

分别是首歌

刘婧

有一首歌是这样唱的：“相逢是首歌，歌手是你和我……”其实，分别也是一首歌，因为分别，更能拨动人的心弦。

那年夏天

那年，我背着行李独自踏上了开往北京的车；那年，我在北京体育大学灿烂的阳光里，邂逅了你们的笑容；那年，我为了一个小小的课前演讲，熬夜到凌晨两点；那年，我在接力赛跑时“潇洒”地落后了对手很远；那年，我的校内状态改成了“专四必过”，和你们并肩作战到考前的最后一天；那年，当全世界把目光都投向北京的那个夏天，我们用笑容诠释出北京最好的明信片。英东田径场的落日，办公楼的喷泉，冠军园的顾拜旦，网球场的帅哥……它们就这样刻进我的生命里，在青春的年华里开出了花朵。一年又一年过去了，时光丰满了梦想，坚定了信念，执着了追求。离开，是故事的开始，不是结束。

“我愿相信，时间倒退，记忆最美，在某一天，回到从前，让他们都出现，他们都没有改变，让时间停留在

那年夏天。”那年夏天，阳光从枝繁叶茂间滴落，我们微笑着并肩穿过北体的林荫小路，夏蝉鸣吟，飞鸟啼叫，一切简单美好；那年夏天，写在纯棉的白T恤和连衣裙上，写在食堂的西瓜和绿豆冰沙里，也写在我们青葱的岁月里。

很多人，只是匆匆路过我们的生活，但即使是那一瞬间的擦肩，也足够让我们想念一辈子。又是一年夏天，风起花落如同破碎的流年，我们站在明媚如水的阳光里，唱着歌，歌声中，是那年永不凋谢的夏天。

同桌的你

你走后的街，有着曾经依旧的景，我们的故事还会有人重演。食堂大屏幕上还在放着每年新生军训时的场景吗？为了每次的期末考试，同学们还是把讲义打印好几份吗？冠军园的清晨，还有朗朗的读书声吗？

不知道从什么时候开始，大家都变得忙碌了，忙着上考研冲刺班，忙着听雅思听力，忙着投简历……忙着为前途、为理想。只是在这个时候，理想这个词比小时候说要当个科学家沉重了许

多。奋斗过的我们都明白，汗水、挫折、彷徨、困惑，我们默默流了多少行眼泪，默默下了多少次决心。你说，年轻的心从来都不甘愿放弃。于是，青春的羽翼变得丰满，现实的荆棘开出了理想的玫瑰。

你总说毕业遥遥无期，转眼就各奔东西。当你穿着衬衫，系着领带坐在办公室里处理文件的时候，当你开车去幼儿园接孩子放学的时候，当你行走在林立的高楼间、拥挤在喧嚣的人群里的时候，当你老得快被夕阳的余晖淹没的时候，你无意中打开一本很久不曾读过的书，毕业照从书页间滑落，照片上的你在阳光里笑得没心没肺。那时，你还会想起我吗？

回到过去

“青春如同奔流的江河，一去不回，来不及告别。有多少话，还没有勇气说出口，有多少承诺还没来得及实现。”还好，我们还只是男孩儿和女孩儿，还谈不上老。即使终有一天，岁月这把无情的刻刀改变了我们青春的容颜，但是总有一些东西，能坚定地屹立在时光无涯的洪荒中，任凭岁月流

年的潮水，日复一日地拍打，也不会褪去色彩，比如说友谊，比如说爱。

大学生活美好得如同我们的歌声。我们的歌声清晰得如同年轮的掌纹。静缓四季，流光打湿了年华，花开花落，梦里依然是草长莺飞的4月。多希望有一天醒来，发现自己还在大学的课堂上，PPT上放着老师亲切的讲义，窗外依旧阳光如水，你们依旧在我身边，年华从未走远。消失的下雨天，我好想再淋一遍；冬季的万米接力，我好想再跑一圈。还有，奥运会和残奥会的志愿者，我能再做一回吗？

再见，为了这一次不回头的转身；转身，为了下一次再见。4年，不长，却足够激荡飞扬的青春；4年，不长，却足够领悟成长的意义；4年，真的不长，却足够让我一辈子铭记；4年，人生有多少个4年？有些故事还没讲完，那就算了吧，有些心情在岁月中，已难辨真假。哭了，笑了，难过了，快乐了，舍不得了，都随风而过了。在这春暖花开的4年，我们奋斗，我们追寻，我们坚持；青春无悔，梦想不改，年华不衰。这就够了，真的够了。

分别是首歌……



探秘自然

本报记者 安京京 摄

迷彩的记忆

史悦

“八月一日建军节”，日历上这几个鲜红的大字，顿时勾起了我对军训的记忆。与很多同学一样，在刚踏入大学校园的那个夏天，我们便背上行囊，怀揣着紧张、不舍的心情，坐上了开赴军训基地的车，投身到绿色军营的怀抱。

那是4年前的8月，太阳火辣辣地注视着初到营地的我们。刚一下车，我和彼此还不熟悉的同学便三五成群地躲到树荫下，唧唧喳喳地聊天。安静的营房立刻热闹起来，好像一片蒸汽兴奋地在水中跳跃着。直到教官出现，严肃地叫停了我们的随意说笑，整个营地顿时变得鸦雀无声。

从那一天起，我们脱下了五颜六色的连衣裙，穿上了崭新梦幻的迷彩服；从那一天起，我们这群“新兵蛋子”，便真正进入到有条不紊、纪律严明的军训生活中。

军训生活对我们这些生活在“温室”里的孩子来说，充满着诱惑。如果要我用一个词来形容军训生活，那便是“迷彩”吧，既是指我们身着的迷彩服，也是指梦幻多姿的营地时光。如果要我用一个词来形容军训收获，无疑是“成长”。本来在高考后轻松了一个多月的我们，却在充满军队氛围的

平凡之中，幸福常在

杨帆



幸福不需要我们刻意追寻，幸福无时无刻不在我们身边，关键要我们用心发现、用心感悟。幸福和财富、功名利禄，都没有必然联系。看似简单平凡的生活，也会蕴藏着很大的幸福。平凡是生活的本色，我们只有学会在平凡中体会幸福的存在，才会真正拥有幸福。

每当疾驰的火车从他身边驶过，汽笛声在山谷中久久回响。他挥手像远去的火车示意，直到火车消失在他的视线。他每天独自行走20多公里，巡视铁路，防止落石、滑坡、倒树危及行车安全，他用生命守护着他的使命，在大山深处默默地奉献着。他是火车巡逻员老计。这就是他想要的幸福与满足，一种简单而平凡的心灵慰藉。

其实幸福就是一种心态。痛苦的人感觉幸福总是遥不可及。他们想方设法追逐幸福，可是结果还是痛苦不堪。幸福的人感觉幸福总是触手可及，有时候简单的一句话、一个手势，就会让他们幸福得不得了。他们也不用整天为了追寻幸福而苦苦思索，因为在他们眼里，幸福来得如此容易。其实痛苦的人之所以痛苦，是因为他们没有用心去感悟身边的幸福。当幸福已经到来的时候，他们总是告诉自己这不是幸福，幸福还在前方，所以每次都是与幸福擦肩而过，直到最后也不知道幸福是什么味道。幸福的人之所以幸福，是因为他们善于在平凡的点点滴滴中发现幸福。或许一件很不起眼的小事就会让他们感觉幸福无比，所以他们每天

被幸福所包围，快乐地生活着。

每个人有每个人的生活方式，我们要学会享受自己的生活方式，并从中感悟到幸福，不要总是羡慕其他的人。你所羡慕的人不一定比你快乐和幸福。可能他也在羡慕你在纷繁忙碌的尘世中，能得到那份充实和宁静。其实，平淡的生活有她特有的舒畅和美，需要用心去品味，需要你去发现在这平淡的生活中的满足。

胡忠、谢晓君夫妇都是成都某高校的老师。2000年，胡忠看了一篇关于甘孜州康定县塔公乡一所孤儿学校急需老师的报道，动了支教的念头，得到妻子的支持。3年后，谢晓君带着3岁的女儿也来到这里支教。2006年8月，一所位置更偏远、条件更艰苦的学校创办

了，她主动前往当起了藏族娃娃们的老师、家长甚至是保姆。看着这些孩子在他们的教育下逐渐丰富自己的知识，并立志长大以后做一个对国家、对社会有用的人，胡忠、谢晓君夫妇感到莫大的幸福，因为这是他们追求的事业，是他们愿意用一生去守护的使命。可能这是一个平凡的工作，但是对于他们来说，这注定不平凡，注定是伟大的职业。因为从这平凡中，我们看到的是无比的幸福、自豪和伟大的精神。

幸福真的不需要什么，幸福离我们很近很近，想要幸福如此简单，找到自己喜欢的事，一心一意地把它做好，把平凡的事做得不平凡。在平凡中找到属于我们自己的那份幸福。平凡之中，幸福常在。

自己。